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Debate General 
Intervención del Grupo de Países de América Latina y el Caribe (GRULAC) 

Muchas gracias Sr. Presidente, 

Al tratarse de la primera reunión formal en la que el Grupo de Países de América 
Latina y el Caribe (GRULAC) interviene de manera conjunta desde la asunción de 
la Sra. Amy Pope como Directora General, quisiera comenzar expresando la 
disposición los países de la región en trabajar conjuntamente con ella en el 
cumplimiento de su mandato. A través suyo, agradecemos a la Secretaría por la 
preparación de esta reunión. 

Sr. Presidente, 

La historia de América Latina y el Caribe  está íntimamente ligada a los procesos 
de migración internacional. En este marco, nuestros países han demostrado una 
dedicación constante a los esfuerzos por fomentar una migración segura, 
ordenada y regular. 

En los últimos años hemos sido testigos de numerosos cambios en materia 
migratoria tanto a nivel global como regional a consecuencia de múltiples causas. 
Estos cambios se reflejan en los nuevos enfoques para abordar la migración, la 
composición de los flujos migratorios, la no linealidad de las migraciones actuales 
y las nuevas políticas públicas adoptadas por los Estados, de manera unilateral y 
en coordinación con otros países. Este nuevo panorama migratorio internacional 
presenta desafíos significativos para los países del GRULAC, que a menudo se ven 
obligados a responder a los cambios en los volúmenes migratorios con recursos 
limitados y herramientas que requieren actualizaciones. En este contexto, 
enfrentamos el constante desafío de desarrollar políticas migratorias coherentes 
con los lineamientos internacionales surgidos de consensos como el Pacto 
Mundial sobre Migración, mientras respondemos a las necesidades de las 
personas migrantes, sus familias y las de las comunidades en los países de origen, 
tránsito y destino, con un enfoque centrado en el ser humano. 

Los 23 objetivos para una migración segura, ordenada y regular adoptados hace 
ya cinco años por el Pacto Mundial sobre Migración, entre otros, la minimización 
de los factores adversos y estructurales que obligan a las personas a abandonar 
sus países de origen, el abordaje y la reducción de la vulnerabilidades en la 
migración y temas como la regularización de los migrantes; la inclusión social y el 
acceso a derechos en las comunidades de acogida; la lucha contra todas las 



formas de discriminación y la xenofobia; el abordaje del impacto creciente del 
cambio climático y la degradación ambiental en la movilidad humana; la 
generación e intercambio de datos; la prevención de delitos como la trata de 
personas y el tráfico ilícito de migrantes; la incorporación de una perspectiva de 
género; y el retorno voluntario y la reintegración como parte indispensable en la 
aplicación de un enfoque integral de la gestión de la migración, continúan 
exigiendo una mirada conjunta y respuestas urgentes, siempre basadas en la 
responsabilidad compartida, tanto a nivel individual como colectivo por parte de 
los países de América Latina y el Caribe. 

En este contexto, la OIM, articulada con los espacios subregionales de gobernanza 
migratoria, cobra una importancia central a la hora de transformar la narrativa 
sobre la migración, erradicar la xenofobia y brindar apoyo para generar respuestas 
eficaces a las dinámicas migratorias en permanente cambio y ofrecer 
asesoramiento sobre las políticas y las prácticas relativas a la migración.  

En tal sentido, y en relación con los cambios en marcha en la estructura 
organizativa de la OIM aprobados el año pasado, queremos destacar que nuestros 
países siempre estarán abiertos a considerar medidas para mejorar la eficiencia 
de la organización, así como la calidad de su impacto en el terreno. Por ello, 
invitamos a la administración de la OIM a continuar asegurando un amplio 
margen de consultas con los Estados Miembros.  

Consideramos de suma importancia que las reformas tomen en cuenta las 
realidades migratorias de las cuatro subregiones de las Américas - Norte, Centro, 
Caribe y Sur- tanto en sus similitudes como en sus diferencias en términos de la 
cantidad,  la composición y la dirección de los flujos y stocks migratorios, las 
políticas migratorias, y  también en relación con los factores que ocasionan la 
migración. Esto debe reflejarse en cualquier cambio estructural para seguir 
dotando a la organización de la capacidad de respuesta y de orientación que 
necesitamos. 

Al mismo tiempo, una OIM capaz de responder a los desafíos actuales debe 
nutrirse de una pluralidad de miradas y ser diversa en su conformación. En la 
actualidad, el GRULAC se encuentra gravemente subrepresentado frente a otras 
regiones en la composición del personal de la organización. Solo el 8% del 
personal internacional de la OIM proviene de nuestra región. El número es aún 
más preocupante si consideramos la cifra de funcionarios senior, P5 o superior, 
que apenas llega al 4%. Algunos países, en especial muchos caribeños, no están 
representados en absoluto, en ningún nivel. Por ello, agradecemos a la Directora 
General haber reconocido el problema y la urgimos a desarrollar y consultar las 
iniciativas pertinentes con el fin de remediarlo a la mayor brevedad posible.  

 

 

Sr. Presidente, 



Al tiempo que la migración se consolida como uno de los temas más importantes 
de la agenda internacional contemporánea, notamos con preocupación cómo se 
multiplican los discursos públicos que alientan una mirada negativa sobre la 
migración y los migrantes, basados en datos inexactos y distorsionados 
amplificados por campañas de desinformación, y por estereotipos que pueden 
llegar a constituir discursos de odio, racismo y xenofobia.   

Frente a ello, los países del GRULAC queremos aprovechar esta ocasión para 
reafirmar, una vez más, nuestra mirada de los migrantes como sujetos de 
derechos; nuestra certeza de que la migración ordenada, segura y regular es un 
factor que impacta de manera positiva en las sociedades de acogida en los planos 
económico, social y cultural; y nuestra convicción de que la OIM debe seguir 
sirviendo de catalizador para desarrollar todo el potencial de la migración 
internacional.  

Muchas gracias. 
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Thank you, Mr. Chairperson, 

As this is the first formal meeting in which the Group of Latin America and 
Caribbean Countries (GRULAC) is delivering a joint statement since Ms. Amy Pope 
took office as Director General, I would like to begin by expressing the willingness 
of the countries of the region to work together in the fulfillment of her mandate. 
Through her, we thank the Secretariat for the preparation of this meeting. 

Mr. Chairperson, 

The history of Latin America and the Caribbean is intimately linked to the 
processes of international migration. Within this framework, our countries have 
demonstrated a constant dedication to efforts to promote safe, orderly and 
regular migration. 

In recent years, we have witnessed numerous changes on migration matters both 
at the global and regional levels, as a result of multiple causes. These changes are 
reflected in new approaches to migration, the composition of migratory flows, the 
non-linearity of current migration and the new public policies adopted by States, 
unilaterally and in coordination with other countries. This new international 
migration landscape presents significant challenges for GRULAC countries, which 
are often forced to respond to changes in migration volumes with limited 
resources and tools that require updating. In this context, we face the constant 
challenge of developing migration policies consistent with international 
guidelines emerging from consensuses such as the Global Compact on Migration, 
while responding to the needs of migrants, their families and the communities in 
countries of origin, transit and destination, with a human-centered approach. 

The 23 objectives for safe, orderly and regular migration adopted 5 years ago by 
the Global Compact in Migration, among others, the minimization of the adverse 
drivers and structural factors that compel people to leave their countries of origin, 
addressing and reducing vulnerabilities in migration, and issues such as the 
regularization of migrants; social inclusion and access to rights in host 
communities; the fight against all forms of discrimination and xenophobia; 
addressing the growing impact of climate change and environmental degradation 
on human mobility; the generation and sharing of data; the prevention of crimes 
such as human trafficking and smuggling of migrants; the incorporation of a 
gender perspective; and the voluntary return and reintegration as an 
indispensable part of the implementation of a comprehensive approach to 
migration management, continue to demand a joint approach and urgent 



responses, always based on shared responsibility, at both the individual and 
collective level by the countries of Latin America and the Caribbean. 

In this context, IOM, coordinated with the subregional migration governance 
spaces, plays a central role in transforming the narrative of migration, eradicating 
xenophobia, and providing support to generate effective responses to the 
constantly changing dynamics of migration and in offering advice on migration 
policies and practices. 

In this regard, and in relation to the changes underway in IOM's organizational 
structure approved last year, we wish to emphasize that our countries will always 
be willing to consider ways to improve the organization's efficiency and the 
quality of its impact on the ground. We therefore invite the IOM administration 
to continue ensuring ample room for consultations with Member States.  

We consider it of utmost importance that the reforms take into account  the 
migration realities of the four sub-regions of the Americas - North, Central, 
Caribbean and South – both in their similarities and in their differences in terms 
of the quantity, composition and direction of migration flows and stocks,  
migration policies and  in relation to the factors that drive migrations. This must 
be reflected in any structural changes in order to continue to provide the 
organization with the responsiveness and guidance we need. 

At the same time, an IOM capable of responding to the current challenges must 
draw on a plurality of perspectives and be diverse in its composition. Currently, 
GRULAC is severely underrepresented compared to other regions in the 
composition of the organization's staff. Only 8% of IOM's international staff comes 
from our region. The number is even more worrying if we consider the number of 
senior officials, P5 or above, which barely reaches 4%. Some countries, especially 
many Caribbean countries, are not represented at all, at any level. We therefore 
thank the Director General for recognizing the problem and we urge her to 
develop and consult the pertinent initiatives in order to remedy it as soon as 
possible.  

Mr. Chairperson, 

At a time when migration consolidates as one of the most important topics on the 
contemporary international agenda, we note with concern the multiplication of 
public discourses that encourage a negative view of migration and migrants, 
based on inaccurate and distorted data amplified by disinformation campaigns 
and stereotypes that may constitute hate speech, racism and xenophobia.   

In view of this, the GRULAC countries would like to take this opportunity to 
reaffirm, once again, our view of migrants as subjects of rights; our certainty that 
safe, orderly and regular migration is a factor that has a positive impact on host 
societies at the economic, social and cultural levels; and our conviction that IOM 
must continue to serve as a catalyst for developing the full potential of 
international migration.  



Thank you. 
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